

如何筑牢金融安全“防火墙”?

湖州法院三大“绿色法宝”助力“绿色金融”

通讯员 刘云

本报讯 高额利息变身“服务费”“咨询费”“手续费”,违法吗?利息和本金“打包”写在欠条里,合规吗?“抱团取暖”式的担保模式,可行吗?近日,湖州中院召开新闻发布会,发布了《金融商事审判白皮书》,这些问题的答案都可以在里面找到。

今年1月至11月,湖州法院新收金融商事案件11574件,同比上升23.23%,涉案标的64.18亿元;审结10439件,同比上升20.2%,结案标的57.04亿元。其中,以民间借贷纠纷最多,案件量高达9125件,同比上升30%,占总收案数的78.8%。

湖州中院审判委员会专职委员方海明介绍说:“民间借贷纠纷收案数居高不

下,表明民间借贷规模仍呈高位运行状态,民间融资风险处于集中暴露期。伴随着金融结构多元化和互联网金融业务的发展,涉境外平台的委托理财合同纠纷等新类型案件也不断出现。从当前湖州市两级法院受理的多起涉互联网理财产品纠纷案件看,号称高额回报、境外投资,打着虚拟货币、网络理财等名头的资金传销,也蔓延至湖州。”

如何筑牢金融安全“防火墙”?湖州法院在“绿色金融”上下了深功夫。

今年8月,湖州中院出台《关于服务保障绿色金融改革创新实验区建设的若干意见》。全市法院对案件审理过程中发现的金融机构在发放贷款过程中存在的问题,及时发送司法建议,促进金融机构规范和完善放贷手续。已向银行发送的司法建议涉及联络机制、贷前审查、信

用卡发放等方面,全都得到了采纳和反馈。

“除了常规做法,湖州法院还有三大‘绿色法宝’,那就是规范、简便的‘绿色立案通道’;高效、便利的‘绿色审判通道’,快速、权威的‘绿色执行通道’。”湖州中院民四庭庭长蒋敏介绍,“接下来,我们将通过调研走访、专题研讨、专项活动等方式,继续畅通和金融部门的‘绿色沟通渠道’,积极发挥司法审判功能,助力‘绿色金融’发展。”

“今后,湖州法院将进一步创新金融审判工作机制,充分发挥司法裁判的规则导向和价值引领功能,为湖州市‘绿色金融’改革创新试验区建设和金融风险的防范与化解提供更加有力的司法保障。”湖州中院党组成员、副院长何新说。

小学生走进检察院

通讯员 吕晓士

本报讯 为进一步增强未成年人的法律意识和法治观念,让他们“零距离”感受公平正义,近日,开化县检察院邀请开化县天地外校201班的小朋友走进检察院。

检察服务中心的检察官首先向小朋友们发放了该院编发的《法制宣传手册》《保护未成年人合法权益笔记本》等,并用通俗易懂的语言讲述了检察机关的职能、各科室的设置等。

公诉部门的检察官把小朋友们分成4个小组,每组安排一名检察官向他们介绍刑事案件审查起诉流程;庭审指挥中心的检察官组织孩子们观看了法院公开开庭审理刑事案件直播。

最后,检察官还安排小朋友们参观了检察院的党群工作室,让他们全面了解检察机关打击犯罪、维护公平正义的光荣历程。

新居民老板学报告

昨天,临海市公安局杜桥派出所会同流管所,召集在杜桥镇经商的部分新居民业主,特地请来专家向他们宣讲党的十九大精神精神。

通讯员 叶明奎 摄



抓好党建创新发展

通讯员 张梦瑶

本报讯 今年以来,天台法院始终坚持“抓党建带队建促工作”的总体思路,牢固树立“从严治党是最大责任、抓好党建是最大政绩”的观念,以大力加强党组自身建设为龙头,切实抓好机关党委及各支部的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设和纪律建设,引导党员干部不忘初心、牢记使命、不断前行,有力促进了审判事业的全面发展,增强了干警办案的责任心,提高了工作效率。

律师刑辩专题培训班在杭开班

通讯员 贾小玉

本报讯 昨日,由省律协主办的“刑事辩护专题培训班”在杭州开班,近百名来自全省各地的刑辩律师代表参加为期2天的培训。与此同时,刑辩技能全省大巡讲暨《律师办理刑事案件规范》专题轮训活动也正式启动。

本次培训活动邀请到了多位刑事辩护领域的“大咖”开展专题讲座,如全国律协刑委会副主任顾永忠主讲《刑事辩护理论与实践》、省律协会长郑金都主讲《张军部长讲话精神解读》、省律协纪律与道德委员会副主任项坚民主讲《律师执业道德与纪律》、省律协刑事专业委员会主任徐宗新主

讲《律师办理刑事案件规范的理解与适用》等。

省律协副会长唐国华介绍,为进一步提升全省刑辩律师的技能,省律协将组建专家讲师团到各地开展巡讲,更好地迎接以审判为中心的司法改革及刑事辩护全覆盖工作的挑战。

女子教唆未满14岁女儿烧了前夫的房子 检察院为她启动了羁押必要性审查

通讯员 毛颖曦

本报讯 日前,衢州衢江区检察院对一名涉嫌放火罪的犯罪嫌疑人启动羁押必要性审查程序,并依法建议侦查机关对其变更强制措施,现侦查机关已采纳建议并执行到位。

今年7月14日,犯罪嫌疑人李某因向前夫郑某索要拖欠多年的孩子抚养费未果,心生怨恨。为了报复,李某教唆未满14周岁的女儿去放火烧郑某的老宅。女孩遂独自前去放火,造成了郑某老宅被烧毁的后果。

此案初审评估环节,郑某递交了对李某的谅解书。检察人员考虑到此案源于家庭矛盾纠纷,双方已经达成民事调解协议,遂对此案启动羁押必要性审查。

检察人员发现,双方签订的民事协议虽然是自愿的,但李某为了获得对方的谅解,在经济利益上做了较大让步,赔偿的房屋价值远高于被毁房屋的价值;双方约定的孩子抚养费过低,且本案的矛盾源头,即之前拖欠的抚养费如何支付也没有解决。为了进一步化解社会矛盾、防止“案了事未了”、最大程度地降低

李某的社会危险性,检察人员通过李某的律师,促成了双方的第二次调解,在协议中提高了抚养费的标准,并就之前拖欠抚养费的金額、支付方式予以明确。二次调解协议既保障了李某的合法权益,也帮助双方解决了积怨已久的矛盾,双方都表示满意。

最终,检察人员综合考量犯罪嫌疑人李某的犯罪动机、主观恶性、证据固定情况、社会危险性以及家中尚有2名未成年子女需要抚养的实际,向侦查机关出具了对李某变更强制措施的建议。

用好执行救助基金

通讯员 王嘉

本报讯 近日,为规范执行救助基金的使用,助力破解执行难工作,临海法院制定出台了《执行救助基金管理办法》,为该院在办理执行案件过程中,对符合该办法规定情形、权利受到侵害无法获得有效赔偿的当事人,施行一次性辅助经济救助。执行救助基金的使用坚持公正、公平、合理、及时的原则,对同一案件同一当事人原则上只进行一次救助。

法院请来律师座谈

通讯员 应雨轩

本报讯 为进一步提高司法工作水平,深入了解律师对法院工作的意见和看法,近日,玉环法院召开了律师与法律工作者座谈会,就如何在诉讼期间化解纠纷、调解矛盾,共同营造良好的法治环境进行了探讨。

应邀参加会议的人员对玉环法院近年来取得的工作成绩表示肯定,并针对法院在立案、执行、诉前调解等方面的工作提出了建议。会上,法院领导与律师及法律工作者进行互动交流,对他们提出的问题进行了回应和解释。